

A XXXVI-A EDIȚIE A CONFERINȚEI NAȚIONALE DIDACTICA
MATEMATICII, REGHIN, 14 MAI 2022

Dorel I. DUCA

14 mai 2022 - o zi foarte frumoasă de primăvară. După o întrerupere de doi ani - datorită pandemiei -, la invitația domnului director prof. Gheorghe-Ciprian Dărăban și a colegilor dânsului de la Colegiul "Petru Maior" Reghin, am fost prezenți la școala dâșilor pentru a participa la cea de a XXXVI-a ediție a Conferinței Naționale Didactica Matematicii. Este pentru a șasea oară când județul Mureș a fost gazdă a unei conferințe naționale Didactica Matematicii; celelalte conferințe având loc la Grupul Școlar Industrial Luduș - 2 iunie 2007, Grupul Școlar Industrial "Petru Maior" Reghin - 5 mai 2012, Școala Gimnazială Ibănești Pădure - 18 mai 2013, Liceul Tehnologic "Petru Maior" Reghin - 6 mai 2017 și Școala Gimnazială Sâncraiu de Mureș - 25 mai 2019. Așadar, la Colegiul "Petru Maior" suntem pentru a treia oară - de fiecare dată primiți ca oaspeți deosebiți.

A XXXVI-a ediție a Conferinței Naționale Didactica Matematicii a fost organizată de Universitatea "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca, Facultatea de Matematică și Informatică, Inspectoratul Școlar județean Mureș, Societatea de Științe Matematice, filialele Cluj și Mureș, Colegiul "Petru Maior" Reghin.



Agenda evenimentului a cuprins conferințe în plen și sesiuni, în paralel, la algebră, analiză, geometrie și metodică.

Deschiderea festivă a conferinței a început la ora 10 și a fost găzduită de sala festivă a colegiului, foarte frumos împodăbită cu multe-multe flori de liliac. Au adresat salutări: prof. Gheorghe-Ciprian Dărăban - directorul Colegiului "Petru Maior" Reghin, prof. drd. Sabin Gavril Pașcan - inspector școlar general al Inspectoratului Școlar Județean Mureș, Mark Endre Dezso - primarul municipiului Reghin, Dumitrița Gliga - deputat în Parlamentul României, prof. univ. dr. Adrian Olimpiu Petrușel - prorector al Universității "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca, prof. univ. dr. Vasile Berinde - vicepreședinte al Societății de Științe Matematice din România, prof. Mihaela Cojocnean - inspector școlar de specialitate la Inspectoratul Școlar Județean Mureș și prof. univ. dr. Dorel I. Duca - președintele Comitetului de organizare a Conferinței.



Printre altele, am spus:

”Un bătrân se plimba pe malul mării cu nepotul lui. Bătrânul lua arici de mare aruncați de valuri pe țarm și îi arunca în apă. La întrebarea nepotului de ce aruncă aricii în mare, bunicul spuse:

- Dacă acești arici ar rămâne pe uscat, ar muri. De aceea îi arunc înapoi în apă.

- Dar sunt atât de mulți arici din aceștia, bunicule, încât ce faci tu aproape nu contează.

- E adevărat, îi răspunse bunicul, dar pentru fiecare dintre cei pe care îi arunc înapoi, contează enorm dacă nu cumva totul.”

Această sintagmă ”enorm dacă nu cumva totul” încercăm să o realizăm noi ca dascăli. Nu vom reuși să-i facem pe toți elevii noștri profesori universitari, academicieni sau laureați ai premiilor Nobel sau Fields, dar ne străduim . . . , cel puțin unii dintre noi. Este adevărat, unii, poate prea mulți, acționează după cuvintele lui Nicolae Titulescu: ” Și chiar de nu voi fi un far, ci o candelă, ajunge. Și chiar de nu voi fi nici candelă, tot ajunge, fiindcă m-am străduit să aprind lumina.” Dar mulți dintre colegii noștri nu acționează conform citatului, ei vor să fie far, unii chiar stele. Și în fața acestora ar trebui să ne înclinăm și să-i avem ca modele...”

În plenumul conferinței s-au prezentat două comunicări deosebit de interesante:

1. *Principiul contracției al lui Ștefan Banach la 100 de ani* - prof. univ. dr. Adrian Olimpiu Petrușel (Universitatea ”Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca).

2. *Despre rezolvarea exploratorie a problemelor de matematică* - prof. univ. dr. Vasile Berinde (Universitatea Tehnică Cluj-Napoca).



Apoi, cu toții, ne-am deplasat în sălile de clasă foarte frumos amenajate pentru a ne prezenta comunicările. Ne-am împărțit pe secțiunile: algebră (9 comunicări), analiză (9 comunicări), geometrie (6 comunicări), informatică și astronomie (5 comunicări), metodică ($15+12+15=42$ comunicări).

O parte din lucrările prezentate la Conferință, după ce vor obține referatele de acceptare, vor fi publicate în revista ”*Didactica Mathematica*”.

Masa ce a urmat a dat o intimitate aparte atmosferei create. Ne-am adus cu toții aminte de edițiile anterioare ale Didacticii, de momentele frumoase petrecute împreună în sălile de curs și seminarii ale facultății.

Pentru minunatele momente oferite tuturor participanților Conferinței Naționale "Didactica Matematicii" - Reghin, 14 mai 2022, aducem sincere mulțumiri conducerii Colegiului "Petru Maior" - director prof. *Gheorghe Ciprian Dărăban* -, precum și tuturor cadrelor didactice care și-au adus din plin aportul la reușita acestui eveniment de mare anvergură. Mulțumim, de asemenea, Primăriei și Consiliului Local al municipiului Reghin - primar *Mark Endre Dezso*.



*Facultatea de Matematică și Informatică,
Universitatea "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca
e-mail: dorelduca@yahoo.com*